

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени  
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1976 ГОДА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

*Москва 1977*

## АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР

- Алиев В. Г.* Исследования в Нахичеванской АССР 486  
*Ахмедов Р. Д.* Разведка в зоне двухэтажного караван-сарай XVI—XVII вв. в «Ичери Шехер» 487  
*Ахмедов Г. М., Бабаев И. А., Фоменко В. П., Алиев А. А., Рахманов А. А.* Исследования на городищах Кабалы 487  
*Вайдов Р. М., Гулиев Н. М., Гасымов Э. А.* Работы Таузского отряда 488  
*Гусейнов М. М.* Результаты раскопок в пещере Азы 489  
*Джидди Г. А., Ибрагимов Ф. А., Мамедов Н. Р.* Раскопки средневековой Шемахи 490  
*Ибрагимов Ф. А., Исмизаде О. Ш., Минневич-Мустафаева Н. В., Фоменко В. П., Ахмедов Р. Д.* Раскопки на участке II в Старом Баку 490  
*Исмаилов Г. С.* Исследование наскальных изображений в верховых р. Тертер 491  
*Кесаманлы Г. П., Джабаров И. Ф.* Работы в зоне строительства Шамхорской ГЭС 492  
*Любин В. П., Джабаров А. К.* Возобновление исследований Тагларской пещеры 493  
*Махмудов Ф. Р., Нариманов И. Г., Аразова Р. Б., Кашикай С. М., Джабаров Г. Ф.* Раскопки горизонта II поселения Аликемек Тепеси 494  
*Оруджаев А. Ш.* Раннесредневековые памятники Северо-Восточного Азербайджана 495  
*Халилов Дж. А., Аразова Р. Б., Гусейнова Л. Г., Ахундов Т. И.* Исследования в Кусарском районе 495

## АРМЯНСКАЯ ССР

- Аракелян Б. Н., Хачатрян Ж. Д.* Раскопки Артшата 497  
*Крицян Б. Г., Казарян Г. П.* Работы Луисакертской экспедиции 498  
*Есаян С. А., Калантарян А. А.* Раскопки в Ошакане 499  
*Карапетян И. А.* Раскопки Карчахпюра 500  
*Карахранян Г. О., Тер-Мартirosов Ф. И.* Раскопки в Саснашене 501  
*Петросян Л. А., Ерицян Б. Г.* Работы Кентийской экспедиции 502  
*Тирацян Г. А.* Раскопки древнего Армавира 502  
*Ханзадян Э. В.* Раскопки поселения Аревик 503

## КАЗАХСКАЯ ССР

- Акишев А.* Новые андроновские памятники в Карагату 505  
*Акишев К. А., Байпаков К. М., Ерзакович Л. Б.* Исследования на Отрапе 506  
*Ахинжанов С. М.* Работы Бесарынского курганныго отряда 507  
*Волошин В. С.* Работы по каменному веку в Целиноградской области 508  
*Грошев В. А.* Изучение позднесредневековой ирригационной техники Отрапского оазиса 509  
*Евдокимов В. В.* Раскопки в Кустанайской области 510  
*Жолдасбаев С.* Раскопки Таскора 510  
*Зайберт В. Ф.* Раскопки у с. Тельмана 511  
 Целиноградской области  
*Зайберт В., Плешаков А., Заитов В., Кисленко А., Даниленко Т.* Разведочные работы в Северном Казахстане 512  
*Железчиков Б. Ф., Кригер В. А., Заседателева С. М., Иксанова Ф. К.* Раскопки курганов у с. Новопавловка 513  
*Заседателева С. М., Иксанова Ф. К., Железчикова С. Ф., Ким Г. В., Данилова М.* Работы на Белой горе 514  
*Кадырбаев М. К., Курманкулов Ж. К., Корончева Г. Г., Ермолаева А. С.* Курганы Бесобы и Сынтаса 515  
*Кулик Т. И.* Исследование оборонительных сооружений Отрапа 517  
*Левина Л. М.* Исследования в Джетынарском урочище 517  
*Маргулан А. Х., Кадырбаев М. К.* Продолжение раскопок на Атасу 518  
*Нурмуханбетов Б. Н.* Могильник Кыркес-кен 519  
*Самашев З. С.* Новые местонахождения наскальных изображений в Восточном Казахстане 520

## УЗБЕКСКАЯ ССР

- Абдуллаев К. А., Буряков Ю. Ф., Бурякова Э. Ю.* Раскопки городища Канка в Ташкентской области 521  
*Аминов В., Буряков Ю. Ф., Дуке Х. И.* 522  
 Работа по Своду археологических памятников Ташкентского оазиса  
*Бузруков А., Заднестровский Ю., Ядова М.* 523  
 Цитадель городища Биловур-тепе  
*Бурякова Э. Ю.* Раскопки канала середины I тыс. до н. э. в округе Самарканда 524  
*Виноградов А. В.* Раскопки стоянки Джанбас 525

небольшом каменистом холме высотой 10—12 м. В конце XIX в. в этом районе добывали золото. Следы многочисленных котлованов находятся к востоку от Гаскора, на расстоянии 800—1000 м. Население называет эти выработки «мыншиукур».

Раскопками вскрыты 13 комнат, четыре из которых были жилые, а остальные — хозяйствственные. При сооружении усадьбы использованы сырцовый кирпич ( $38 \times 18 \times 7-8$ ) и булыжник. В двух помещениях имелся очаг-тандыр. В юго-западном углу усадьбы обнаружена гончарная печь. Из-за плохой сохранности полностью установить ее конструкцию не удалось. Вход в усадьбу находился с южной стороны. В низине у выхода прослеживаются остатки двух строений ( $22 \times 9$  м и  $22 \times 12$  м). Рядом с ними было небольшое озеро. Весь этот комплекс вместе с посевными участка-

ми имеет окружность 570 м и огорожен каменными стенами.

При раскопках найдена в основном керамика. Поливной посуды мало. Цвета поливы: грязновато-белый, темно-коричневый, черный и синий. На донцах поливных чаш есть тамги в виде креста и в виде знака Ч. Во время расчистки полов обнаружены косточки дыни и арбуза. Удалось выделить два периода жизни усадьбы и предварительно датировать первый XV в., а второй — концом XVI в.

Проводились также разведочные работы на южном склоне хребта Карагатау, в ущелье Бесарык. На протяжении 40 км в ущельях зафиксировано более 10 зиждиков-поселений. Подъемный материал датирует их XVI—XVII вв. В местности Тирмен (мельница) найдено раннесредневековое поселение, которое, судя по керамике, датируется VI—VIII вв.

### РАСКОПКИ У С. ТЕЛЬМАНА ЦЕЛИНОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Петропавловский отряд Северо-Казахстанской экспедиции продолжал исследование группы памятников эпохи камня на р. Ишим, у с. Тельмана Атбасарского р-на Целиноградской обл. Долина реки образует здесь разветвленную сеть стариц, проточных озер и притоков. К берегам этих водоемов (высота до 2,5 м), являющихся останцами первой надпойменной террасы Ишима, и приурочены стоянки. Как правило, основная масса материала концентрировалась на пологих склонах террас. Как выяснилось в ходе раскопок, это объясняется определенными хозяйственными соображениями древних наследников поселений и стоянок. Всего раскопано шесть памятников.

На стоянке Тельмана VII вскрыто 496 кв. м. На глубине 0,4 м обнаружены остатки наземных жилых конструкций в виде хозяйственных и столбовых ямок. Полученный кремневый инвентарь (2533 предмета) имеет ярко выражен-

ный мезолитический характер. Основу коллекции составляют вкладыши с обработкой или без нее, резцы, микрорезцы, пластины со скосенным краем, боковые резцы, пластины с притупленным краем и торцовой выемкой.

На поселении Тельмана VIII (1600 кв. м) мощность культурного слоя в верхней части террасы составляет 0,3—0,4 м (нижняя часть разрушена). При зачистке фиксировались многочисленные хозяйственные углубления диаметром до 0,6 м и столбовые ямки. Отметим наличие на памятнике двух ям овальной формы. Одна из них значительных размеров ( $4,0 \times 2,5 \times 1,4$  м). На дне — углистая прослойка толщиной 2 см, по контуру ямы — прокал. Найдены (5161 экз.) представлены изделиями и отходами из кремня, а также одиночными фрагментами керамики. Материал поселения неоднороден. Выделяются два комплекса — ранний и поздний. Первый по сырью, технике и типологии

идентичен находкам со стоянки Тельмана VII, второй относится к неолиту. В позднем комплексе в качестве сырья использовалась серая или коричневая яшмовидная порода, добываемая вблизи поселения. По-прежнему широко используются резцы, резчики, боковые резцы. Вместе с тем появляются наконечники стрел на пластинах и двустороннеобработанные симметричные и «рогатые» трапеции, топоры, а также керамика.

На поселении Тельмана X (1524 кв. м) четко прослеживалась концентрация находок вне жилищных конструкций, практически у самой воды, а постройки находились выше по склону террасы. Всего на памятнике обнаружено 19 000 предметов из яшмы, сланца, песчаника и около 300 фрагментов керамики. Изделия представлены скребками на пластинах и отщепах, наконечниками стрел, дротиков, копий, боковыми резцами, широкими пластинами с ретушью, трапециями, топорами, отбойниками, ретушерами, абразивами. Керамика тонкостенная, неравномерного слабого обжига, с примесью дресвы и травы, орнаментирована гребенчатой техникой и легкими ямочными вдавлениями.

Памятник Тельмана IX (216 кв. м) двуслойный. Первичное заселение площадки относится к мезолиту и материал (свыше 2000 экз.) идентичен материалу стоянки Тельмана VII. Аналогичны и

остатки наземных конструкций этих стоянок — хозяйственные и столбовые ямки, очажные пятна. Вторичное заселение относится к позднему неолиту. В этот период здесь находилась небольшая мастерская. Изделия представлены отходами (более 14 000), несколькими орудиями на отщепах, а также обломками наконечников копий, дротиков и стрел.

Памятник Тельмана XIV (540 кв. м) двуслойный, что подтверждается и условиями залегания культурных остатков (8535 экз.). Мезолитический комплекс приурочен к супеси, а неолитический — к черной илистой почве, перекрывающей часть мезолитической стоянки. В районе распространения мезолитического материала обнаружена овальная яма глубиной 1,3 м, на дне которой находился слой угля (6—8 см) в виде правильного круга диаметром 1,5 м. Над слоем угля найдены мелкие раздробленные кости. Не исключено, что эта яма имеет культовое назначение.

Мастерская Тельмана I (776 кв. м) при зачистке на глубине 20—30 см дала несколько мощных скоплений отщепов (свыше 50 000), нуклеусов, отбойников и ретушеров. Кроме этих орудий найдены около 20 наконечников стрел на пластинах, трапециях, резцы, скобели и скребки единичны. Керамика остродонной формы с примесью дресвы и травы украшена гребенчатым штампом.

## РАЗВЕДОЧНЫЕ РАБОТЫ В СЕВЕРНОМ КАЗАХСТАНЕ

Петропавловский отряд Северо-Казахстанской экспедиции в целях картографирования памятников эпохи камня проводил разведки на р. Ишим в Целиноградской обл. и впервые обследовал некоторые озера на севере республики, в долине высохшей р. Камышловки.

У совхоза им. Тельмана Атабасарского р-на открыты восемь новых памятников каменного века. На стоянке Тельмана XI (1000 кв. м) собраны 120 пред-

метов из светло-серой и светло-коричневой яшмы. Орудия представлены четырьмя наконечниками стрел с двухсторонней обработкой, скребками на отщепах и небольшим количеством пластин, в основном без вторичной обработки. Единичны находки пластин со скосенным краем, резцов и скобелей. На стоянке Тельмана XII сборы произведены с площади 1200 кв. м. Среди 135 предметов из серой яшмы орудия немного-

численны: несколько скребков на отщепах, один призматический нуклеус и наконечник стрелы с двусторонней обработкой. Материал стоянки Тельмана XIII отличается от материалов стоянок XI—XII несколько иным набором орудий. В основном это ножи на средних и крупных отщепах. Стоянка Тельмана XV площадью около 500 кв. м распахивается. На склоне террасы найдено 100 предметов, в том числе скребки на отщепах и пластинах, боковые резцы с торцевой выемкой, ножи на массивной пластине с выделенной рукоятью, пластины с обработкой, обломок двусторонне обработанного наконечника копья, наконечник стрелы на пластине (длина 1,5 см) и две рогатые трапеции. Сборы со стоянки Тельмана XVIII представлены топором, теслом, семью разнообразными скребками, двумя обломками наконечников копий, проколкой, угловым резцом и микропластинкой с противолежащей ретушью. Инвентарь семи описанных выше стоянок находит широкие аналогии в неолитических поселениях Северного Казахстана.

В 3 км восточнее с. Тимошевка того же района обнаружено место добычи валунной яшмы. Памятник занимает площадь 10 000 кв. м. Материал находится на современной поверхности и значительно патинизирован. Сыре того же выхода яшмы использовалось на протяжении нескольких тысячелетий — от палеолита до ранней бронзы. На это указывают находки палеолитических орудий непосредственно на месте добы-

чи, а куски тимошевской яшмы известны на всех известных памятниках этого района. Палеолитические изделия представлены изделиями на краю отщепах и пластинах, топорами с заготовками, бифасами, скреблами.

Три новых памятника найдены в селе Казахстанской обл. В 3 км восточнее г. Петропавловска, на территории совхоза «Мичуринский» обнаружены кремневые предметы из яшмы (244 экз.). Кремневые изделия представлены тремя нуклеусами прямой и конусовидной формы, скребками на пластинах, с прямым или округлым лезвием, скобелями на пластинах и вкладышами. Эти изделия имеют широкие аналогии в мезолитических памятниках Северного Казахстана: Явлена II, Жабай-Покровка, Тельмана VII. Керамика и черепа с наконечниками стрел датируются ранней бронзой.

В 1,5 км южнее г. Булаево, на южной террасе высохшей р. Камы собрано восемь кремневых предметов: три нуклеуса в обломках высотой 10 см, резчик на крупной пластине, пластины без обработки и два обломка. У с. Медвежка Булаевского района обнаружены 10 кремневых предметов — наконечник трехгранный формы, ретушированный по одной грани, два скребка на отщепах почти круговой формы, обработанные пластиинки и пять обломков. Оба местонахождения датируются неолитом.

## РАСКОПКИ КУРГАНОВ У С. НОВОПАВЛОВКА

Отряд Уральского педагогического института проводил раскопки курганной группы у с. Новопавловка Теректинского района Уральской обл. Могильник располагался в 1 км восточнее села на небольшой возвышенности над современной террасой ныне пересохшей реч-

ки. Раскопаны все семь курганов, расположенных цепочкой с запада на восток.

Курганы 1, 3, 4 дали интересный материал, характеризующий спортивную культуру левобережья Среднего Урала. Курганы 1 и 3 содержали одиночные захоронения в прямоугольных